



库萨诺夫(左)在法甲比赛中。IC photo供图

从默默无闻到一鸣惊人

名不见经传的乌兹别克斯坦球员库萨诺夫为何能加盟欧洲豪门曼城?

记者 尹成君 报道

从亚洲到欧洲 库萨诺夫如何逆袭

今年1月之前,除了铁杆的法甲球迷外,很少有人会关注一名来自乌兹别克斯坦的21岁年轻中后卫。库萨诺夫的名字被全世界球迷所熟知,源于1月中旬曼城的一笔转会交易,他们以差不多5000万欧元的价格从法甲朗斯签来了这名青年才俊。

这是曼城在沉寂许久后的又一笔大交易,因此意义非凡。本赛季,曼城在各条战线上都出现了问题,进攻乏力,后防线球员也因为年纪偏大伤病频繁。“进球可以带来胜利,但是防守可以带来冠军”,这是前曼联主教练弗格森在执教数十年后的肺腑之言,曼城主帅瓜迪奥拉也深以为然,在“蓝月亮”的重建计划中,他没有忙着改造日渐疲软的前锋线,反而一口气连签两名后卫,库萨诺夫就是曼城在今年的首签。

库萨诺夫只有21岁,显然瓜迪奥拉是想着眼于未来,但是考虑到曼城如今伤兵满营,库萨诺夫不可能一直当储备人才,要具备“即插即用”的实力才会被瓜迪奥拉相中。

这名小将出身于乌兹别克斯坦联赛的青训体系,但是在本国的联赛中,他并没有得到重用,2022年他转会到白俄罗斯的国立大学能源队。在那里,库萨诺夫终于踢出了一点名堂,并且以此为跳板在2023年进军欧洲五大联赛。将他带到法甲的是朗斯队,当时转会费只花了10万欧元,比泰山引进的外援马塞尓也

2025年欧洲足坛冬季转会市场,所有人的目光都被一名只有21岁的亚洲后卫所吸引,他就是来自乌兹别克斯坦的库萨诺夫。欧洲顶级豪门曼城花费4000万欧元外加1000万欧元浮动款项的转会费,将他从法甲朗斯挖来。

法甲、后卫、亚洲球员,这几个标签都很难给库萨诺夫加分,但曼城硬是用高价从竞争者皇马那里抢来了他。库萨诺夫的神奇之处到底在哪里?同处于亚洲足球圈的中国球员,什么时候也能像他那样“一球成名”?

就贵了5万欧元。

在朗斯,球队主力中后卫受伤,给了库萨诺夫难得的展现机会。上赛季他总共踢了11场法甲,其中9场首发。本赛季到目前为止上场13次,11次首发,他通过努力与机遇逐渐坐稳了朗斯主力的位置。

由于在后卫的关键数据上领先大多数优秀法甲后卫,库萨诺夫也开始受到欧洲强队的关注,皇马、纽卡斯尔联、切尔西和热刺都有意签下这名青年才俊,但是这些球队的购买意愿没有曼城那样迫切,最终,“蓝月亮”用一个任何人都难以拒绝的价格,从皇马等竞争者手中抢到了库萨诺夫。

从法甲到豪门 库萨诺夫注意点啥

今年1月20日,曼城正式宣布库萨诺夫加盟,俱乐部与这名球员签约至2029年,他也将自己最好的年华交给“蓝月亮”。

有很多球迷觉得库萨诺夫溢价严重,本来可以1000万欧元解决的事情,硬是被财大气粗的曼城弄到了差不多5000万欧元。其实,在欧洲踢球的优秀年轻中后卫很多,比库萨诺夫更具实力的球员也不少,但是瓜迪奥拉的眼光总是与众不同,他能够发现球员更多的闪光点。

库萨诺夫身高1.86米,这个身高对于中后卫来说简直就是黄

金比例,不高也不矮,具有制空能力的同时也不缺乏速度。

其次,库萨诺夫是一名意志力坚强的球员,拦截与铲断都毫不犹豫,从不拖泥带水,尤其是速度与力量,更成为他超出同行的最大优势。

去年朗斯对阵兰斯的一场法甲联赛中,兰斯球员伊东纯也从自己的后场带球奔袭,把库萨诺夫等所有朗斯后卫甩在身后,但是库萨诺夫凭借速度快速回追,最终在超越了自己的两名回防队友后赶上伊东纯也,将球铲断,否则朗斯很可能就此失分。通过当时的视频,技术人员测试库萨诺夫的回防速度达到每小时37公里。

这样快的速度在中后卫当中属于凤毛麟角。

这经典一幕,很有可能让瓜帅决定不管什么样的价钱,也要把他带到伊蒂哈德球场。

瓜迪奥拉的老朋友、曼城贝吉里斯坦是这笔转会交易的实际操作者,他的评价是:“作为一位年轻的后卫,库萨诺夫已经十分出色,身体强壮、有侵略性,同时也有非常快的速度。与瓜迪奥拉共事,可以让库萨诺夫变得更强大。这是一笔令人激动的签约,我们的目标是继续前进,让球队阵容依旧保持在欧洲顶级水准。”

与此同时,瓜迪奥拉也给库萨诺夫带来了挑战。欲戴王冠,必

先承其重,库萨诺夫在曼城可不会再简简单单地当一名埋头干累活的后卫,瓜迪奥拉很有可能会根据球队目前的状况,将他在短期内改造为一名右后卫,以顶替沃克出走后留下的空缺。当年中后卫格瓦迪奥尔来到曼城后,也是被改造成了左后卫,什么样的活儿都得干。

经验偏少,将成为库萨诺夫最大的短板。这名小将在法甲踢的比赛实在是太少,满打满算也就30场,英超藏龙卧虎,竞争力比法甲要强许多。因此,留给库萨诺夫的舞台有多么大,其背后的危险性就有多么大。

从谷底到高地 中国球员学点啥

毋庸置疑,现在的亚洲足球水平依旧处于世界足坛的底部。乌兹别克斯坦,几乎从来没有誉满全球的超级足球明星出现。

库萨诺夫的逆袭,给乌兹别克斯坦和亚洲足球带来了新的希望,正如在加盟后库萨诺夫本人所说:“我加盟曼城,对于乌兹别克斯坦来说意义重大。我将成为第一位在英超踢球的乌兹别克斯坦球员,但我确信,这只是个开始,会有更多的乌兹别克斯坦球员来到这里。”

这也是曼城继多年前引进中国球员孙继海后,再度招入亚洲球员。彼时的曼城,还是一支位列

英超中游的球队,现在的“蓝月亮”已成为世界足坛的高峰之一。库萨诺夫的登陆,也给所有的亚洲球员一个激励,而中国球员在沉寂多年后,能不能出现像库萨诺夫这样的海外精英呢?

寄希望于目前效力中超的球员中能出现库萨诺夫,是不现实的。这样的球员天赋异禀,其身体条件和足球意识万里挑一,可遇而不可求。

而在另一方面,库萨诺夫的努力与职业生涯的规划,却值得包括中国球员在内的所有亚洲球员做参考。

他出自于本国青训,虽然因为年轻在本国联赛中出场机会不多,但他很早就入选了乌兹别克斯坦各级青年队,在国字号队伍中逐渐踢出了知名度。2023年,当时已经转会到白俄罗斯联赛的库萨诺夫帮助乌兹别克斯坦队获得了U20亚洲杯冠军。也正是在这届比赛中,他的表现打动了朗斯俱乐部,走上了逆袭之路。

如今的库萨诺夫,已经是乌兹别克斯坦国家队后防线上的中流砥柱,他在国际赛场上的优异表现一直是自己的加分项。

值得注意的是,时隔两年后,U20亚洲杯将再次打响,这一次举办地被放在了中国深圳,中国U20青年队作为东道主,也将肩负起打进世青赛的重任。对于这批适龄球员来说,这是难得展现自己实力的舞台,届时,诸多欧洲五大联赛球队的球探也会关注本届比赛。库萨诺夫就是通过U20亚洲杯一步步走向世界足球的高地,中国的年轻球员是不是也可以凭借自己的出色发挥来打动欧洲俱乐部,进而走得更远?